

# 省縣市文獻委員會動態

一、臺灣省文獻委員會  
（五十年九月至一月）

一、人  
事

一、超齡編纂人員，於去年十二月，遵照省令，報請退休之後，業經奉准辦理完畢，新任編纂人員張雄潮、張奮前，盛清沂及調職郭海鳴、莊金德等，均已到職。

二、編印文獻

一、編印臺灣省通志

2. 築劃增修事宜：奉民政廳50-9-1民甲字第154217號轉內政部函  
飭省通志斷代爲配合現實需要，應改爲民國五十年之後，即着手籌  
劃增修。

### 三、採集文獻

### 三、編輯臺灣文獻輯覽

1. 採集光復前後有關臺灣文獻資料共九百九十八件。
  2. 採集一般出版期刊共二千七百一十八冊。
  3. 拍製文物資料照片共五百九十八張。

## 二、基隆文獻委員會

基隆市文献委員會近況如次：

#### 四、整理文獻

## 一、剪輯新聞資料

剪輯五十年一至九月份有關之各新聞資料一百三十六項  
訂新聞資料叢集二百冊。

二、編藏書刊文物

編藏圖書誌刊三千九百五十九冊，裝訂書刊五百零一冊。

三、整理文献資料

1. 編印民國四十八年臺灣文獻分類索引一冊，內容分爲二十八類一百

1. 第十二卷第一、二期出版。  
2. 第十二卷第三期付印中。

2. 編製日據時期光緒廿六至廿八年臺灣總督府公文類纂長片目錄七千  
六百五十五件。

### 三、採集文獻

### 三、編輯臺灣文獻輯覽

3. 整理日據時期抗日義烈紀錄卡二千二百零五件。
  4. 編製本省石碑拓本目錄長片二百四十三件。
  5. 編撰日據時期臺灣外事日誌（二），約二萬五千字。

5 編撰曰據民期臺灣外事日誌(一一一，五百五)

## 二、基隆文獻委員會

基隆市文献委員會近況如次：

4. 交換外文圖書資料共五十六冊。

3. 調查澎湖縣內有關民俗資料，獲得資料一萬三千字。
  4. 調查臺北市延平、大同、建成等三區有關福德詞資料。
  5. 通訊調查收到私家譜牒參考用資料各姓氏宗親會調查表共十八件。

一、人事動態：主任委員係市長林番王兼任，副主任委員聘

請市政府民政局局長朱品院（本會委員）兼任，並綜理會務，設編纂、總務兩組，編纂組長組長專任，總務組長係組員兼任，另雇員一人。

二、工作計劃：編印基隆市年鑑，本為會保存文獻資料以為讀修市志之用，自四十三年起，開始編印「基隆市年鑑」第一輯已編印出版；第二輯，文稿亦已完成，俟有經費即可出版，第三輯，正計劃搜集資料，着手編撰中。

### 三、臺北市文獻委員會

臺北市文獻委員會自今年來，工作已有很大的進展，也可以說現在還在開展中。

去年來全體同仁鑑於全省各縣市文獻委員會的修志相繼完成，只有臺北市志纂修工作由於經費的關係，遲遲不進，於是重新擬訂計劃，幾經研討後，決定分期完成；今年度所需的經費也已於今年七月的臺北市議會大會通過，依照這一次的預算的情形而言，大概於此兩三年內，不但可以完成志稿，並且可以發行正式志書。茲將半年來的工作概況分述於左：

#### 一、纂修臺北市志：

- 迄本年七月底為止，已經編竣，並以志稿付印者，共有二十二篇，計有：卷三政制志之行政篇、戶政篇、衛生篇、司法篇、保安篇、建設篇，卷四社會志之人口篇，卷五財政志之歲出入篇、稅捐篇、市有財產篇，卷六經濟志之農林漁鑽篇、工業篇、商業篇、交通篇、物價篇，卷七教育志之農校教育篇、社會教育篇，卷八文化志之名勝古蹟篇、文化事業篇，卷十雜錄之叢錄篇、文徵篇、大事年表。
- 上述已成的二十二篇自去年經逐篇加以勘校，修改，增添新資料後，於今年六月底呈送內政部審核。
- 依照新計劃，現已完稿即將付印者計有：卷一沿革志，卷二自然志、氣候篇、卷三政制志之自治篇、地政篇、役政篇，卷六經濟志之金

融篇、公用事業篇，卷八文化志之學藝篇等。

4. 依照新計劃，呈送內政部審核的志稿二十二篇，一俟內政部核定後即將陸續以正式志書印行。

二、編印臺北文物季刊：今年來因為預算所限，僅編印第十卷第一期，第十卷第二期，現在已經付印，不日可以出版。今年是這刊物創刊第十週年，現正在籌備發行一本十週年紀念號。

三、資料蒐集、整理方面：因為限於經費，除經常工作外，並沒有特別足堪提起的事。

### 四、臺北縣文獻委員會

臺北縣文獻委員會編纂臺北縣志，業於四十九年底完成，並呈請內政部地方志書審核委員會正式備案。共印一千部，於本年春間全部分發問世。

本年度該會工作，為發揚我中華民族固有文化，以及其在歷史時期東向渡海傳播之蹟，乃決定以史前研究工作為中心；此項史前研究工作，不但可說明本省先住民——山胞——在有史以後經受漢族文明之培養以致茁長壯大，抑在有史以前亦係受我古文明之孕育方始萌芽滋長，進而可由此概見吾族古代文明，向東南亞洲分佈傳播之狀況。  
該會爰於本年三月中旬，敦請國立中央研究院民族學研究所專家劉斌雄，丘其謙，石磊、諸先生蒞縣詳查淡水河右岸諸遺址，咸認土城鄉大安寮土地公山遺址較為理想，乃決定加以發掘。發掘工作於五月五日開始，進行之中，承國立中央研究院民族學研究所長凌純聲先生及該所李亦園先生觀臨指示，並承專家劉斌雄先生，及徐仁人先生常駐現場指導，首尾十一日炎暑夏間，迄十六日發掘始告完畢，共發掘探坑三十三處，獲標八千餘件，可分石器及陶器二項言之。

- 1、石器，其有以下十四類型：1打製及磨製石鋤。2巴圈型器。3局石鑿及扁平有段石鑿。4柱狀石鑿及柱狀有段石鑿。5片狀石鑿。6有肩石鏟（即有肩石斧）。7各形石刀（包括有穿及半月狀石刀）。8各形石鏟（包括平底、凹底、折底、有頸等石鏟）。9蛇

# 一 省縣市文獻委員會動態

紋岩製各種石坯。10石錐。11石鑄。12兩倍型石墻及石樁，與石鐘、圓石等。13砥石。14蛇長狀石彫刻。

二、陶器，以質料及花紋言之，共有以下九種：1粗砂陶片。2細砂

陶片。3褐陶片。4泥質陶片。5繩紋陶片。6方格紋陶片。7條紋陶片。8刺紋陶片。9圓編紋陶片。

惟以上陶片破碎太甚，形制如何？多難揣測。致於該項發掘報告，現正加緊撰述中，預定本年全省文獻研討會中，可以問世。

## 五、桃園縣文獻委員會

桃園縣文獻委員會所編之：「桃園縣志稿」前因縣政財源缺乏，並未付梓，刻正計劃將全部縣志稿分期付印，逐年完成；本年度擬先印卷一「土地志」四大篇，內容，包括地理，氣候，物產，勝跡，並付有名勝風景圖片。上項印刷費業已獲得議會通過，一俟五十一年度預算確定即可招商承印云。

## 六、新竹縣文獻委員會

新竹縣文獻委員會之採集工作，最近有幾件新發現，概要如

左：

(1)舊制銅鑄礮（大砲）一尊：砲身長：二、七五公尺口徑：四吋半

時。

(2)舊制銅鑄礮一尊：砲身長：二、二〇公尺口徑：五、三

吋。

砲身刻文：道光二十二年仲春奉

閩浙總督部堂額。

欽差大臣怡鑄造

福建巡撫部院劉

鐵砲重二十觔

福建（下腐蝕不明）

護福建（全）

監造

閩浙督中協鎮徐

鑄砲匠首林朝通。

發現日時：民國五十年六月九日  
發掘地點：地竹市中央里中央商場改建基地下，原為淡水廳廝署即

光緒年間之新竹縣署舊址，俗稱衙門口。

保存地址：現陳列於新竹市中山公園內  
二、發現遺失古碑二座，發掘中之古碑一座，內容如次。

### (1)楠子河義渡碑

鐫有署臺灣北路淡防總捕分府加五級紀錄五次翟嘉慶十三年十二月二十五日示雋等字。

本碑原在縣東北八里新社莊，碑高四尺九寸，寬二尺五分，正書十八行，行三十六字，字已剝落甚多。石質砂岩。

發現地點：新竹縣竹北鄉新社村  
保存地址：竹北鄉公所

### (2)禁勒派買補倉穀累民碑

鐫有特授臺灣府知府福建遇缺儘先補用道加八級周抄奉欽命總理船政大臣福建巡撫部院提督學政丁爲示禁事，光緒二年二月十四日給

淡水同知陳星聚奉文摹刻立碑等字

本碑原在縣城西門樓下北畔，碑高四尺八寸，寬二尺三寸，座高二尺，寬二尺八寸，正書十二行，行二十七字。下段缺三分之一。石質砂岩。

發現地點：新竹市成功里文昌街，中山堂廣場地下，原稱武營頭。  
保存地址：新竹縣立圖書館前。

### (3)(甲)員山子番子湖冢禁碑

鐫有署臺灣北路淡水總捕分府加十級紀錄十次張爲示禁事咸豐二年四月二十日給立，暨乾隆四十一年四月竹塹社通事丁老吻土目什班等立給鑄批字等字。

本碑原在縣東十里頭重埔，碑高五尺零三分寬一尺七寸八分，正書。

(乙)員山子番子湖冢禁碑  
鐫有乾隆四十一年七月林欽堂，曾日輝爲代衆給埔牧牛立約字及

咸豐二年五月日申禁暨衆等全立等字。碑與員山子番子湖冢牧禁碑並立，高四尺八寸五分，寬一尺九寸五分，正書十九行，行五十一字。

埋沒地點：竹東鎮頭重里新竹竹東公路路在即竹中國校後方。

現由竹東鎮公所及竹中國校合力挖掘中。

林伯餘、吳上花、吳鑑湖、陳彩灼（續聘）副主任委員洪挑、周天啓、楊春木。委員蕭柏舟、沈乃光、張雲梯、王友芬、周定山、詹阿川、賴熾昌（新聘）

## 臺灣文獻

### 七、苗栗縣文獻委員會

苗栗縣文獻委員會之苗栗縣志書纂修情形大略如左：

(一) 業已已脫稿部份計有：序、凡例、沿革、大事記、地理篇、氣候篇、生物篇、勝蹟篇、人口篇、氏族篇、語言篇、風俗篇、宗教篇、建置篇、戶政篇、地政篇、財政篇、衛生篇、保安篇、防戍篇、工業篇、林業篇、礦產篇、水產篇、特產篇、金融篇、交通篇、建設篇、教育制度沿革篇、教育行政篇、學校教育篇、社會數育篇、文化事業篇、文學篇、藝術篇、地方自治沿革篇、選舉篇。

(二) 未脫稿部份計有：社會篇、農業篇、商業篇、水利篇、歷代人物列傳篇、忠烈篇、圖表篇、訟獄篇、政績篇、民意篇、志餘篇。

(三) 業經內政部審定部份計有：序、凡例、沿革、大事記、地理篇、生理篇、勝蹟篇、建置篇、戶政篇、地政篇、保安篇、防戍篇、工業篇、林業篇、礦產篇、水產篇特產篇、建設篇、教育制度沿革篇、教育行政篇、社會教育篇、文化事業篇。

(四) 送審中部份計有：氣候篇、人口篇、氏族篇、語言篇、風俗篇、宗教篇、財政篇、衛生篇、金融篇、交通篇、文學篇、藝術篇。

(五) 業經交省府印刷廠付印者計有：序、凡例、沿革、大事記、建置篇、戶政篇、地政篇、保安篇、防戍篇、特產篇。

### 八、彰化縣文獻委員會

彰化縣文獻委員會近況如次：

一、委員異動 主任委員一職自陳錫卿因縣長任滿卸職後已由新任縣長呂世明接充。七月四日由縣長呂世明延聘 委員十四人如左：

### 二、選造彰化縣八景

甲、新選定八景如下：定寒望洋（彰化市）卦山春曉（彰化市），鹿巷飛帆（鹿港鎮），虎岩聽竹（花壇鄉）柳橋晚眺（埔心鄉）清水春光（社頭鄉）王宮漁頭（芳苑鄉），虹橋夕照（溪州鄉）。

三、八景徵詩：爲求彰化縣八景以詩詞頌其景勝，使後世有所考徵起見，乃於七月間向全省徵詩，應徵者約達七百首，現正聘請名詩人，林態祥、李騰嶽、曾金可、魏清德、曾笑雲、鍾槐村、王觀漁、張昭芹，謝景雲、李德和、許藜堂、李步雲、白劍瀾，王隆遜、陳皆興、蕭乾源等十六人爲祠宗分別評審中。

四、景攝影比賽：該會爲配合本縣全省國產品展覽會（十月二日開幕）並提高攝影藝術，宣傳彰化縣八景，於海內外起見，與彰化縣政府、彰化縣全省國產品展覽會合辦彰化縣八景暨商展攝影比賽，由縣長延聘專家審定，每景入選三名，佳作十名，並將入選作品登入縣志。入選者預定於十月十九日揭曉。

### 九、南投縣文獻委員會

南投縣文獻委員會因限於經費，且人力、物力均感不足，對於修志工作，採分期完成志稿，並以「南投文獻叢輯」先行出版，計至現在已出八輯，其中屬志稿者，有卷首，凡例，綱目，沿革分一史前篇爲史前文化，考古志要，開發篇爲高山族之占據，埔眉番之遞嬗，平埔族之播遷，漢人之移住，水沙連之處理，開山撫番等。地理志有勝蹟篇，地名篇，人文景觀篇，生物篇植物章。政事志，南投縣地方自治，革命志分一，拒清，二，台人之抗日，三，高山族之抗日等篇，教育志分一，清代之教育，日據時期之教育，三，光復後之教育等篇。屬於文獻資料者有洞角遺址發掘簡報、埔里社林圮埔地方志、番

## 一 態動會員委獻文市縣省

社探險譚、南投縣修志始末、雲林縣採訪冊（屬南投部份）、化番大社志、蠻烟瘴兩日記、南投縣濁水溪南岸社寮台地前遺址、臺灣中部埔里盆地羣之地形發達史、日月潭考古調查報告等。本年度已完成風俗志宗教篇志稿，編印為「南投文獻叢輯九」不日即可出書云。

## 十、雲林縣文獻委員會

雲林縣文獻委員會副主任委員，原由縣議會議長兼任，此次因議長改選自然消滅，其餘兼主任委員林金生及委員八名、顧問二名，專任人員則仍如舊。至於最近工作狀況概略如左：

一、纂修縣志：該會由於事業經費短絀，縣志纂修亦遲遲不進，迄現在為止，計於四十九年出版志稿卷五教育志，亦有學藝志，人民志已脫稿外，其餘則在纂修中。

二、文獻資料採集：計分編為雲林碑文集、雲林歷代政制概要、雲林古今人物誌要、雲林寺廟輯要、雲林各機關組織概況、雲林方言誌要等頗多。

## 十一、高雄市文獻委員會

高雄縣文獻委員會之高雄市志纂修工作，於最近出版縣志教育篇上卷，上卷下卷即可送審，財政篇已着手編纂，預計半年後當可脫稿云。

## 十二、高雄縣文獻委員會

高雄縣文獻委員會編纂之「高雄縣教育志」業已印就。內分明鄭及清代、日據時期、光復以後三篇，全書計有十四萬餘言云。

## 十三、屏東縣文獻委員會

一、屏東縣文獻委員會近況，可分兩點：概述如左：該會編纂組長鍾桂蘭業於去年八月一日奉令退休，遺缺經遴派前屏東市公所秘書古福祥接充。

## 十五、花蓮縣文獻委員會

該會最近仍以編纂花蓮縣志為中心工作，惟限於資料人手進度不逮且未能依照預定綱目順序編纂，計已付印之志稿為卷首大事記，卷一總記，疆域、氣候、地質、土壤，卷二地形，卷三上民族、宗教，卷四之一選舉，卷六交通，卷十之一勝古蹟等。七冊卷首，卷一、卷四之二，即將完稿，約十月底或十一月初出版，另藝文志亦在編纂中，預期年底完成。此外有關文獻資料之收集保管工作仍在繼續中。

一、該會主編之縣志教育志，前經鍾桂蘭組長搜集大部資料，繼續新任組長古福祥整理補充，內容益見充實，刻已付印中，預計九月底可以出版。

## 十四、宜蘭縣文獻委員會

宜蘭縣文獻委員會迄民國五十年九月為止工作概況如左：

一、修飾縣志稿：該會所編宜蘭縣志初稿，共十一卷四十四篇，於民國四十三年六月脫稿，旋即整理校正，惟覺志稿間有未盡妥善之處，經該會第十七次委員會議決議，交由編纂組長盧世標陸續加以修飾，除大部份已經修飾完竣並送審及付印外，其餘志稿，現仍繼續修飾中。

二、繕寫油印本送審：縣志稿修飾就緒各篇，於四十七年十月起，雇員繕寫油印，分送本縣各有關單位閱覽，如發現缺點時，即提供意見，以便修正。又於四十八年三月起，依照規定將油印志稿陸續送呈內政部「地方志篇審核委員會」審核，迄今送審志稿共有三十三篇，已有二十八篇奉到核復，現仍繼續油印呈核中。

三、排印縣志正本：縣志稿經內政部審核示復後，如有應加修改者，即遵照指示意見改正，準備付印。因印刷費一時籌措困難，於四十八年十二月起，始招商承印，迄今有卷首輿圖大事記史略等二十四篇出書。此一工作現仍繼續進行中。

## 十六。臺東縣文獻委員會

臺東縣文獻委員會最近工作概況如左：

一、纂修縣志：卷首原於上年度完成初稿，本年度七八月間曾增補圖表及大事記等資料，八九月油印裝訂完竣，贈送有關方面，呈送

內政部審核。其他自然、人民、政事、文教等志則尚在纂修中。

二、編印寶桑叢書第二種「清代州官胡傳臺灣日記」：由清代州官胡傳臺灣日記中，選出有關臺東部份，定名為「清代州官臺東日記」於本年二月間付印出版，部數五百冊。